SISTEMAS DE GESTION
LABORATORIO AMBIENTAL DE LA CVC

SISTEMA DE GESTION AMBIENTAL – Certificado por Bureau Veritas en la norma ISO 14001:2015
ALCANCE DEL SISTEMA DE GESTION AMBIENTAL
Aplica en la ejecución de muestreos, mediciones y análisis de los recursos agua, suelo, aire y residuos sólidos.
POLÍTICA AMBIENTAL
La Corporación Autónoma Regional del Valle del Cauca – CVC, a través de su Laboratorio Ambiental, se compromete con la mitigación y/o adaptación al cambio climático mediante el uso sostenible de los recursos naturales, basado en los siguientes principios:
· Cumplimiento de los requisitos legales y suscritos voluntariamente
· Prevención de la contaminación a través del uso eficiente de los recursos
· Mejoramiento continuo del desempeño ambiental a través del desarrollo e implementación de tecnologías limpias aplicables a las técnicas analíticas
· Disminución del riesgo químico en las operaciones
· Gestión integral de los residuos peligrosos generados en los diferentes procesos del laboratorio
[bookmark: _Toc115337965]OBJETIVOS AMBIENTALES
Los objetivos ambientales formulados para gestionar los principales impactos ambientales generados por el laboratorio ambiental de la CVC son:
1. Reducir la generación de Residuos Peligrosos.
2. Reducir el riesgo químico.
3. Reducir el consumo de agua.
4. Disminuir el uso del papel.
5. Reducir el consumo de energía.
DESEMPEÑO AMBIENTAL
El Sistema de Gestión Ambiental del Laboratorio Ambiental de la CVC, cuenta con un sistema de indicadores, que marcan y orientan las actividades necesarias para lograr los objetivos ambientales.
El desempeño ambiental del periodo se puede ver en anexo.
SISTEMA DE GESTION DE CALIDAD – Acreditado por el IDEAM en la norma ISO 17025
ALCANCE DEL SISTEMA DE GESTION DE CALIDAD
Aplica a todos los procesos, procedimientos y actividades desarrollados por el Laboratorio Ambiental de la CVC, relacionados con los servicios de muestreo, mediciones y análisis de muestras de agua, suelos, sólidos y aire realizados dentro y fuera de sus instalaciones físicas.
VISIÓN
Ser reconocido por los actores relevantes (el poder, el saber, la producción, la comunidad) de la gestión ambiental en el Valle del Cauca, en la generación de información de alta calidad para la gestión y el manejo de los recursos naturales y el medio ambiente en el Departamento.
MISIÓN
Generar información ambiental y de las situaciones ambientales de presión de una forma económica, oportuna, eficiente y de alta calidad, que permita realizar acciones tendientes a mitigar y frenar el deterioro ambiental y formular proyectos acertados para conservar los recursos naturales y mejorar la calidad de vida de la comunidad Vallecuacana.
OBJETIVOS DE CALIDAD
· Mantener bajo control el proceso analítico para asegurar la confiabilidad, oportunidad, imparcialidad e independencia de sus actividades.
· Garantizar la idoneidad y la competencia del personal así como su compromiso con el cumplimiento de la norma NTC ISO IEC 17025-2005 y con los procedimientos del sistema de gestión de calidad del laboratorio.
· Mantener un excelente desempeño técnico en los ejercicios interlaboratorios en que participe.
· Prestar servicios con calidad, oportunos y confiables que satisfagan las expectativas de los clientes.
· Cumplir con el programa anual de mantenimiento preventivo de equipos.
· Cumplir con el programa anual de capacitación de personal.
ACREDITACION
Resoluciones 0763 del 24 de julio de 2024 y 1041 del 26 de septiembre de 2024, vigentes hasta el 27 de octubre de 2025 – para mayor información consultar alcance de la acreditación en la ruta https://www.ideam.gov.co/calidad-ambiental 
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